






nen og hundreder af FN resolutioner 
igennem tiden. Det giver det palæstinen-
siske folk legal ret til at forsvare dem 
selv og kæmpe for deres suverænitet.

”Det er Israel der er illegal. Hvis de 
virkelig anerkendte international lov, 
ville de ikke besætte palæstinensisk 
land,  garanteret af  FN. Israels hensigt 
er at overtage hele landet. Men PFLP 
anerkender retten til to stater.”

”Hvis København Byret afgør, at 
PFLP er en befrielsesorganisation, vil 
det have en positiv  virkning for en fre-
delig løsning på det israelsk-palæsti-
nensiske konflikt og rundt om i verden”, 
konkluderede han.

Forsvaret fremlagde dokumentation 
for, at PFLP i 2000-tallet har koncentre-
ret deres aktioner mod militære mål. 
Ved valgene i oktober 2005 vandt PFLP 
50 sæder i byråd. Det er det tredjestørste 
parlamentariske parti i Palæstina efter 
Hamas og Fatah.

Ole Sippel, en dansk tv-journalist 
med 40 års erfaring i marken, heraf 
mange år i Israel-Palæstina og Mellem-
østen, vidnede for forsvaret:

”Bosættelserne i de besatte områder 
er en hovedgrund til øget vold. Der er 
nu 140 bosættelser i omg omkring Vest-
bredden. Mange af de civile bosættere 
er reservister i hæren, er velbevæbnede 
og gennemfører ofte uprovokerede 
angreb på palæstinenserne. Militæret 
beskytter dem, men ikke palæstinenser-
ne”, sagde Sippel.

“PFLP anvender ikke terror som en 
integreret del af sin politik. Det giver igen 
med samme mønt på israelske likvide-
ringer af palæstinensiske ledere”, til-
føjede han mod den israelske beskyld-
ning om, at det var en terrorhandling, 
da PFLP likviderede turistministeren 
Rehawam Zeevi 17. oktober 2001. 
Det var også en hævn for Israels 
mord på PFLPs generalsekre-
tær Abu Ali Mustafa to måne-
der tidligere.

Anklagerens vidne Reu-
ven Pas vra fra 1971 til 1994 
ansat af den israelske efter-
retningstjeneste IGSS, som 
den israelske menneskerettig-
hedsorganisation Bt’selem og 
Amnesty International kritise-
rer for at bruge tortur ved 
afhøring af palæstinen-
siske fan-

ger.
Paz karakteriserede PFLP som en 

terrororganisation. På Thorkild Højers 
spørgsmål om hvorvidt Israel krænker 
palæstinensernes grundlæggende men-
neskerettigheder, svarede den selvud-
nævnte mellemøst-ekspert Paz:

”Jeg er ikke ekspert i international ret 
… FN arbejder uafhængigt af politiske 
interesser’ – og antydede dermed, at Israel 
ikke behøver at følge dets beslutninger og 
heller ikke Geneve-konventionerne.

FARC sessionen

”Lige siden Colombia blev til Colombia 
har der været politisk vold’, konklude-
rede forsvarets vidne, den venezuelan-
ske historiker Amilcar Figueroa, sted-
fortræder for Det latinamerikanske Par-
laments præsident. 

Figueroa sagde i sin vidneforklaring, 
at Colombias væbnede konflikt medfø-
rer tab af menneskeliv i andre lande, og 
økonomisk og social katastrofe for 
colombianerne, at den har betydet van-
skæbne for fire millioner colombianere, 
som er flygtet ud af landet eller til andre 
landsdele, har kostet 200.000 livet og 
institutionaliseret brugen af tortur.

Forsvaret hævdede, at Colombia ikke 
er en retsstat, og fremlagde dokumentati-
on fra FNs menneskerettighedskommis-
sion (UNHCHR) og Organisationen af 
Amerikanske Staters menneskerettigheds-
kommission (IACHR), som har fastslået, 
at Colombias regering og dens paramili-
tære organismer systematisk krænker 

menneskerettighederne: der er 

tale om henrettelser uden retssag, rutine-
mæssig tortur, bandevoldtægter, forsvin-
dinger, trusler og vold mod journalister, 
dommere og anklagere, som søger at rets-
forfølge paramilitære og officerer.

I otte retssager i 2000-tallet har IACHR 
fundet den colombianske stat skyldig i 
massakrer på ubevæbnede civile. I nogle 
af tilfældene havde gerningsmændene for-
søgt at kaste skylden på FARC.

Niels Lindvig, en dansk radiojournalist 
med 25 års erfaring fra Colombia og 
Latinamerika vidnede for forsvaret, og 
fortalte, at præsidnetr Uribe måtte fyre sin 
udenrigsminister, fordi hans familie blev 
afsløret som narkotikasmuglere. Lindvig 
sagde, at FARC først og fremmest er en 
marxistisk orienteret politisk organisation, 
som gennemførte en våbenhvile og etab-
lerede et politiske parti Den Patriotiske 
Union (UP) for at deltage i valg midt i 
80erne. På kun 3 år blev 3-5000 af dets 
medlemmer, indbefattet 2000 politiske 
repræsentanter, myrdet af para-militære, 
betalt af godsejere, og i samarbejde med 
militær og politi.

”De overlevende var tvunget til at gen-
optage den væbnede kamp: De måtte ud i 
bjergene eller gå i eksil”, sagde Lindvig.

Anklagerens vidne Angel Rabasa er 
seniorforsker ved RAND Corporation, en 
californisk tænketank, knyttet til ameri-
kansk militær og efterretningsapparat.  

Rabasa hævdede, at FARC er en ter-
rororganisation, fordi den kidnapper 
’uskyldige civile’, ’af hvilke den dræber, 
at den myrder mange andre civile, og at 
den handler med narkotika’.

Disse påstande blev imødegået gen-
nem forsvareren Thorkild Højers spørgs-

mål og forsvarets vidner.

Nu venter ikke bare Danmark på 
Byrettens dom.

Oversat af  
Kommunistisk Politik
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Global klimatrussel

Andreas Malm, forfatter og journalist, 
har netop udgivet sin første del af en 
serie bøger, som skal behandle klima-
spørgsmålet. Ambitionen var først at 
skrive bogen ”Kuldioxidens politiske 
økonomi”. Det første kapitel skulle 
handle om forskningen, men Malm kom 
til at ’hænge fast’ i videnskaben. Resul-
tatet er bogen ”Det er vores helt klare 
opfattelse, at bliver der ikke gjort noget 
nu, vil det snart være for sent”. Som 
titlen antyder, sætter bogen fokus på 
spørgsmålet, om klimatruslen virkelig 
eksisterer, og hvor dyb den er. Jo, pro-
blemerne er der, og det er snart sidste 
udkald.

I korthed: At fortsætte som for nær-
værende vil i løbet af nogle årtier føre til 
enorme problemer. Alt, hvad vi nu ser af 
skovbrande, oversvømmelser og orka-
ner, vil blive ved med at øges. Til slut får 
vi folkevandringer i stor skala, mest i 
den tredje verden. 

De løsninger, som vil være krævet for 
at opretholde den vestlige verdens magt 
og standard, vil da blive meget drasti-
ske: høje mure mod klimaflygtninge, 
enormt kostbare investeringer på grund 
af klimakatastrofer. Det er ingen frem-
kommelig vej – ikke engang de allerri-
geste kan afskærme sig specielt længe 
mod den type katastrofer.

Planøkonomi nødvendig

Men katastrofeprognoser er ikke tilstræk-
kelige – nu må der løsninger til. Andreas 
Malm er glad for at gøre et interview, der 
handler om de nødvendige løsninger: at 
kombinere miljø med retfærdighed.

- Klimaspørgsmålet er behandlet fuld-
stændig forkert i Sverige. Der har været 
alt for megen fokus på individ og forbrug. 
Ingen har vovet at snakke om, hvor dybt 
fossilafbrændingen er rodfæstet i vores 
økonomiske strukturer. Det handler ikke 
om, at vi i almindelighed skal konsumere 
mindre. Det handler om, at vi må væk fra 
de fossile brændstoffer.

Fordi spørgsmålet om den globale 
opvarmning er præsenteret af borgerlige 
politikere som Al Gore, Tony Blair og 
[den svenske statsminister] Fredrik Rein-
feldt, er der folk på venstrefløjen, som 
afviser hele klimaproblemet. Andreas 
Malm synes, det er ”bekymrende og uvi-
denskabeligt”. Men han mener, at der 
findes en rationel forklaring. At den øko-
nomiske elite taler om klimapolitik, hand-
ler om, at borgerskabet har brug for ”at 
sætte sig på spørgsmålet”, at opstille sin 
egen dagsorden, inden en anden dagsor-
den får etableret sig.

- Alle seriøse diskussioner inden for 
forskningen om løsninger på klimapro-
blematikken drejer sig om planøkonomi. 
Og det er jo ikke, fordi forskere er kom-
munister – men fordi den eneste mulige 
løsning er at overtage styringen af disse 

økonomiske processer fra mennesker, 
som kun har interesse i at tjene penge.

Forskernes løsninger peger mod en 
planøkonomi i en eller anden form.

- Jeg tror, at der findes to alternativer. 
Enten en form for øko-keynesianisme, 
med stærke indslag af regulering, men 
med en kapitalisme baseret på vedvaren-
de energi. Pr. definition vil overgangen til 
vedvarende energi ikke betyde afslutnin-
gen på kapitalismen, som jo kan tilpasse 
sig. Den anden mulighed er en øko-socia-
lisme, som er det, jeg tror på.

Spørgsmålet om magten over økono-
mien må, uanset om det handler om 
øko-keynesianisme eller øko-socialis-
me, stilles på en anden måde, end de gør 
det i dag, hvor det såkaldte frie marked 
skal stå over alt andet. Derfor er borger-
ligheden og markedsliberalisterne 
skræmte fra vid og sans.

- Da svensk tv (SVT) sendte serien 
”Planeten”, blev der panik. Den aller-
største panik fandt sted på de borgerlige 
ledersider. Alle ved de jo, at når folk 
virkelig diskuterer klimaspørgsmålet 
for alvor, så handler det om at fratage 
kapitalisternes deres privilegium at 
styre økonomien. Det, som skræmmer 
livet ud af dem, er, at det er videnska-
ben, der med nødvendighed af sig selv 
leder frem mod disse konklusioner om, 
at det er nødvendigt at styre økonomien. 
Det er derfor, Peter Wolodarski sidder 
på Dagens Nyheters lederside og tager 
Bjørn Lomborg ind, som står helt uden 
for klimaforskningen, og som benægter, 
at det er specielt farligt.

- Det er vældig interessant at der 
sker et skifte, hvor borgerskabet – som 
altid gør krav på at være en slags for-
nuftens stemme – havner helt uden for 
videnskaben. Videnskabelig socialisme 
får en helt ny mening i denne situation, 
siger Malm leende.

Sociale revolutioner

Andreas Malms konklusion er, at kli-
maspørgsmålet kun kan løses gennem 
”en revolution”, eller rettere gennem en 
serie sociale revolutioner. Nummer ét: 
en omvæltning af relationerne mellem 

Det globale klimaspørgsmål:

Alle seriøse løsninger handler om planlægning

Glem det meste, du har 
hørt og læst om 

klimaspørgsmålet. Glem 
tanken om, at det ikke 

eksisterer. Glem tanken 
om, at du som enkelt 

individ og forbruger kan 
komme frem til et bedre 

klima. Løsningen er 
politisk: økonomisk 

planlægning. Og helst: 
socialisme.

Det siger den svenske 
forfatter Andreas Malm i 

dette interview af  
Aron Etzler fra 

venstrefløjsavisen 
Flamman.

Andreas Malm har skrevet en bog 
om Palæstina og en antiimperiali-
stisk bog om Irak. I 2005 kastede 
han sig over klimaspørgsmålet.
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den rige og den fattige verden.
På globalt niveau må de aftaler, som 

kommer efter Kyoto-aftalen, bygge på 
planlægning af den ene eller anden type. 
Det interessante er, at de også må bygge 
på global udligning. Det står nu temme-
lig klart, at de stærke lande i den tredje 
verden ikke vil acceptere en global kli-
maaftale, som kræver, at de skal skære 
lige så meget ned på deres CO2-udslip 
som den vestlige verden (hvilket USA 
oprindeligt har foreslået). Det indebæ-
rer, at de vestlige lande stilles over for to 
alternativer: Enten må de selv skære 
mere ned, eller også bliver der ingen 
aftale overhovedet – og det sidstnævnte 
er intet reelt alternativ. I stedet må fat-
tige lande i begyndelsen tildeles propor-
tionalt større rettigheder til udslip og 
endog få økonomisk erstatning for de 
rige landes udslip. På 20-30 års sigt bør 
de havne på samme niveau, regnet pr. 
indbygger. Denne ide, som kaldes 
mindskning og udjævning – Contracti-
on and convergence – støttes af flere 
afrikanske lande, men begynder nu at 
blive diskuteret både af britiske og tyske 
politikere.

Omfordeling af verdens ressourcer er 
alligevel særdeles ønskværdig, siger 
Malm. Men det er først, når den vestlige 
verden i kraft af klimatruslen tvinges til 
at erkende de fattige landes magt, at 
noget sådant er muligt.

- Det indebærer jo en social revolu-
tion! Så taler vi om en ophævelse af 
centrum og periferi.

Men vil den vestlige verden ikke som 
sædvanligt slippe af sted med at knække 
dem?

- Jovist, men så kommer Kina og 
Indien og siger: Så er vi ikke med. 
Hvorfor skal de låses fast i fattigdom? 
Indser den vestlige verdens ledere, at de 
have få alle med sig, så findes der kun 
den her løsning: klimaretfærdighed. Det 
er den eneste vej, som vil kunne accep-
teres af de fattige lande.

Rationering og ny livsstil

Samme tanke må indføres i de enkelte 
lande. Det udgør revolution nummer to: 
Økonomien må ikke bare planlægges for 
at sikre hurtige forandringer – der må 
indføres rationering. For det er de rige og 
deres livsstil, som udgør problemet. For-
skellige klimaskatter kan gøre det dyrere 

at flyve og køre i bil. Men det bliver aldrig 
effektivt, så længe de rige har råd til at 
betale endnu mere. Og hvor længe kan 
befolkningsmajoriteter tolerere, at de selv 
får forbruget sat på skrump, når nogle få 
kan gøre, præcis som de vil, bare fordi de 
har penge? I stedet: rationering

- Tanken er, at alle medborgere får et 
rationeringskort, omtrent som et Visa-
kort med en lige stor konto af fossilt 
brændsel, som man må forbruge på et år. 
De rige, som overtrækker deres konto i 
løbet af nogle uger, fordi de skal flyve til 
Genève, må købe sig ekstra kvoter, medens 
en enlig kvinde i forstaden får overskud 
på sin kvote. Så er ideen, at de rige skal 
kunne købe kvoter, men handelen inde-
bærer, at de rige må betale for deres livs-
stil til de fattige. Og det er også op til de 
fattige selv at afgøre, hvor stor del af disse 
kvoter de vil lægge ud på markedet.

Rationering lyder meget fjernt i dag, 
men i Irland og frem for alt i Storbritan-

nien, der ifølge Malm er det land, som 
ligger længst fremme i klimadiskussio-
nen, diskuteres spørgsmålet på højt 
niveau. Den tidligere miljøminister og 
nuværende udenrigsminister David 
Miliband stillede sig positivt til ratione-
ring. Den britiske regering har indskre-
vet i loven, at CO2-udslippet skal mind-
skes med 50 pct. frem til 2050. De ind-
fører nu klima-femårsbudgetter og et 
superministerium, som stilles over andre 
organer for at sikre, det bliver til virke-
lighed.

Grunden er, at Storbritannien har ver-
dens stærkeste græsrodsbevægelser – f. 
eks Rising Tide og Plane Stupid – men 
også radikale forskere og skribenter som 
Mark Lynas og George Monbiot, som sæt-
ter pres på regeringen. Der er debatten 
allerede på et helt andet niveau. Skyklap-
perne er borte: Politikken er tilbage.

- Det er jo det, der er den store 
udfordring. At fjerne forestillingen om, 

Der er kun 
gode grunde 
for kommuni-
ster og revolu-
tionære til at 
beskæftige sig 
med truslen 
om klimafor-
andring, global 
opva r m n i ng 
og en lang 
række andre 
miljøspørgsmål. For det brænder på. 
Tingenes tilstand er langt værre, kli-
maforandringerne foregår langt hurti-
gere end FN tidligere har villet kon-
kludere  - bl.a. på baggrund af ameri-
kansk pres, hvor Fogh-regeringen og 
danskeren Bjørn Lomborg også spil-
lede en vigtig negativ rolle. Nu lyder 
det officielt, som en bekræftelse af 
økologers og miljøforkæmperes 
advarsler gennem årtier: ’Handles der 
ikke nu, vil der komme uoprettelige og 
katastrofale skader’ – og den tidligere 
amerikanske præsidentkandidat Al 
Gore modtager Nobels fredspris for at 
sætte fokus på problemet.

Fogh-regeringen pynter sig op til at 
være værter ved FNs klimakonference 

i København 
2009 – og 
overvejer i den 
forbindelse at 
nedsætte et 
’klimaministe-
rium’. Men det 
er at pynte sig 
med lånte fjer: 
Kr igsforbry-
derregeringen 
er også en mil-

jøforbryderregering – og vil i en frem-
trædende rolle (nu som ’klimaforkæm-
pere’) sikre, at det fortsat er de fattige 
lande og det fattige flertal, som kom-
mer til at bære byrderne af klimakri-
sen og betale for den.

Klimatruslen og den globale 
opvarmning er klassespørgsmål og må 
ikke overlades til den herskende klasse 
og dens politikere. Og det er et kamp-
spørgsmål, som bliver stadig mere 
akut som er anliggende for den brede 
befolkning og for masseaktioner.

Kommunistisk Politik vil i den 
kommende tid åbne for debatten herom 
og behandle forskellige aspekter af 
dette spørgsmål med henblik på at 
skabe en platform for kampen. 

Klimaforandring og global opvarmning

Et klassespørgsmål og et kampspørgsmål
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Ved folketingsvalget 2007 gik Enheds-
listen 40.000 stemmer tilbage og nåede 
kun med det yderste af neglene over 
spærregrænsen. Der er tydeligvis noget 
at tale om i ”listen”, der i den mellem-
liggende periode siden valget i 2005 har 
opsuget det trotskistiske IS og en stor 
del af Minoritetspartiet, hvis knap ni 
tusind vælgere det havde håbet at ind-
fange. Derudover støttes Enhedslisten af 
de tre revisionistiske ’kommunistparti-
er’ DKP, KP og KPiD.

Konstruktionen Enhedslisten har fra 
starten været en parlamentarisk satsning 
og et samarbejde mellem venstrefløjse-
re, der lagde indbyrdes stridigheder til 
side af nød. De forenede nederlags-
strømninger fra 70’erne og 80’erne fandt 
med dette valgparti en formel for at 
samarbejde og overleve. Enhedslisten 
skulle sikre dem parlamentarisk repræ-
sentation og har som sådan været en 
succeshistorie. Den har formået at 
hænge fast, også i tilbagegang. 

Men listen har aldrig holdt løftet om 
at være ’bevægelsernes talerør’, og slet 
ikke det med at være et parti, som 
fulgte en revolutionær taktik i parla-
mentet – det vil sige en taktik, der 

understøtter den revolutionære bevægel-
ses udvikling uden for parlamentet.

Enhedslistens politiske virke har 
været at understøtte magthavernes legi-
timitet.

De konkrete eksempler er alt for mange, 
så her skal kun nævnes Enhedslistens 
manglende mod i kampen mod den 
amerikansk ledede terrorkrig. 

I 2001 ønskede politiet ikke at give 
tilladelse til at demonstrere over for den 
amerikanske ambassade. Amerikanske 
statsborgere fik sms-beskeder med 
advarsler mod deltagelse i fredsbevæ-
gelsen.

Enhedslistens synspunkt var et tamt 
ekko af Socialdemokratiet, en forvirret 
endeløs snak om at være imod terror, 
imod kvindeundertrykkelse, og dernæst 
imod krig. At fredskampen skal udvikle 
sig gennem brede manifestationer og 
markeringer, og at bevægelsen også har 
pligt og ret til at demonstrere foran den 
amerikanske ambassade i en situation, 
hvor landets socialdemokratiske stats-
minister (dengang Nyrup) står skulder 
ved skulder med USA, det havde listen 
ikke mod til at slås for. 

Den parlamentariske venstrefløj 
evner slet ikke at se massedemonstratio-
nernes positive og demokratiske rolle. 
Himlen faldt ikke ned, da den nye 
antikrigsbevægelse begyndte på det 
”umulige”. Tværtimod nedbrød den den 
mur af falsk legitimitet, som den ameri-
kanske imperialisme havde omgivet sig 
med. De, der rejste spørgsmålet på en 
rigtig måde – såsom APK’s formand 
Dorte Grenaa – og tog Bush på ordet, 
når han truede med krig, viste sig at få 
ret.  

Få år efter, i februar 2003, deltog et 
rekordstort antal i en manifestation 
imod den planlagte krig mod Irak, der 
blev nøjagtig det massemord og den 
sociale katastrofe, som den ny fredsbe-
vægelse advarede mod.

Til gengæld indtog Enhedslisten rol-
len som den krænkede part og fornær-
met på demokratiets vegne, da Anders 
Fogh trak Danmark ind i krigen mod 
Irak. Det var imidlertid ikke på grund af 
krigen, men fordi modige krigsmod-
standere kastede maling på statsmini-
steren. Den rigtige aktion på det rigtige 
tidspunkt bryder med den falske legiti-
mitet, åbner op for det virkelige bud-
skab, mens borgerskabet forsøger at kue 
det.

I forsvaret af den irakiske modstands-
kamp, der siden 2003 har holdt verdens 
mægtigste militær strandet i Bagdad, 
står Enhedslisten atter fuldstændig blot-
tet. Et folk på størrelse med de skandi-
naviske tilsammen har måned efter 
måned blødt i tusindvis til amerikanske 
krigsmaskine.

Da Enhedslisten får muligheden for 
at gøre en forskel og yde et bidrag i 
fredsbevægelsen ved endelig at tage en 
åben debat sommeren 2007 om støtte til 
den væbnede modstandskamp, går der 
uld i mund, og hele modstandskampen 
afsværges som ’terrorisme’ og ’funda-

Enhedslisten haft adskilli-
ge valgperioder til at bevi-

se, at partiet udgør ’et 
revolutionært alternativ’ og 
er ’bevægelsernes talerør’ i 
parlamentet. Nu kalder det 

sig en parlamentarisk 
’vagthund’. Men det er kun 
ejendommen, der har brug 
for vagthunde. Enhedsli-

sten bryster sig også af at 
repræsentere den danske 
antikrigsbevægelse. Heller 

ikke det er rigtigt.
Det er på tide at rejse dis-
kussionen, om der ikke bør 
skabes et virkeligt alterna-

tiv for de revolutionære 
kræfter ved valgene.

Spark til elfenbenstårnet
Af Kommunistisk Politik

Enhedslisten vil godt tillade ulovlige 
krige med FN-mandat - Betyder det 
at partiet støtter krigen i Afghanistan 
og den danske krigsdeltagelse?



Nu har man brugt rundt regnet 1001 
timer på at diskutere et tørklæde, mens 
krig, terror, Guantanamo, Irak og Palæ-
stina har fået én, eller var det tre timer. 
Valget sker i skyggen af krig, terror og 
fire millioner irakiske flygtninge, og 
Enhedslistens berøringsangst over for 
Islam har sat gang i en medlemsflugt, 
og på tirsdag bliver prisen helt sikkert 
færre eller ingen pladser i tinget.

Cubanerne, som har levet i belejringstil-
stand på Amerikas skyggeside, siden de 
gjorde oprør og nægtede at adlyde Onkel 
Sam i 1959, har stor erfaring med hans 
demokratiske sindelag. Det tapre cuban-
ske folk har modstået blokade, sanktio-
ner, terror, snigmord og militære inter-
ventioner, hvor den amerikanske ”Big 
Brother” forsøgte at gøre hele Cuba til 
en stor Guantanamolejr.

Det samme skete i Korea, hvor USA’s 
militære aggression 1950-53 krævede 
mellem tre og fire millioner ofre. USA har 
helt frem til i år nægtet at erkende, at kri-
gen i Korea er slut. USA er med sin politik 
over for Cuba og Korea mislykkedes med 
sine ”befrielses”-projekter i disse lande.

Siden 1991 har USA’s ”demokrati-
ske” projekt i Irak udviklet sig til et 
mareridt med fire millioner irakere på 
flugt. Iran bliver nu af USA udsat for 
militære og økonomiske trusler.

Jamen Cubas, Koreas og Irans rege-

ringer er ikke socialistiske, siger nogle 
folk fra SF og EL. Det er muligt, men 
sagen handler ikke om, om der er socia-
lisme eller demokrati i disse stater. 

Først og fremmest er ingen af disse 
stater racistiske apartheid-stater. Kun to 
stater i vor tid kan kaldes racistiske 
apartheid-stater: Det er staten Israel og 
Sydafrika under apartheid. Det har flere 
FN-resolutioner også fastslået.

Mod racistiske stater er det berettiget at 
bruge boykot- og sanktionsvåbnet for at 
isolere regimet og bringe det til fald. 
Sanktionsvåbnet og de militære interven-
tioners metode er meget skarpe våben, 
som man ikke skal lege med og true med 
til højre og venstre, sådan som USA gør. 

Og især i den arabiske og muslimske 
verden opfattes USA og dets trofaste 
medløbere i Danmark ikke som garan-
ter for en demokratisk udvikling, sna-
rere som en gangster, der bomber, 
besætter, voldtager og myrder. 

Sovjets indmarch i Afghanistan i 
1978, krigsforbrydelserne og borgerkri-
gen, der fulgte, skete i både ”socialis-
mens” og ”demokratiets” navn. Afgha-
nistan blev Sovjets Vietnam. Og men-
nesker i hele den muslimske og arabiske 
verden kom til en indsigt om, at hvis 
Afghanistan og Palæstina – staten Isra-
els kolonisering – er den vestlige vej til 
demokrati og socialisme, så ønsker man 
det ikke. Og man søgte andre veje.

Statens Israels oprettelse har vist sig 
at være FN’s største fejltagelse. Koloni-
seringen af Palæstinas land og folk gen-
nem terror, krig og apartheid-love har 
gjort Palæstina til et mægtigt Camp 
Guantanamo, hvor der findes første- og 
andenklasses mennesker, palæstinen-
serne. For vore brødre og søstre i Palæ-
stina er terror, sult, politiske mord, tor-
tur og massearbejdsløshed hverdag.

Og det kaldes  på dansk og ameri-
kansk ”demokrati”.

Sidste år fik fangerne i det zionisti-
ske Camp Palæstina så lov at vælge et 
selvstyre-råd. Men lejrkommandanten, 
Israels zionistiske junta og dens uund-
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Der er ingen tvivl. 
Enhedslisten har 

problemer. Med Islam. Ikke 
med kristendom, jødedom 

eller buddhisme. Heller ikke 
så meget med muslimske 

kvinder, men med 
muslimske mænd. Havde 

Mustafa bin Aladdin forsøgt 
at opstille på Asmaa Abdol-
Hamids plads på valglisten, 

var han aldrig blevet 
opstillet. 

Enhedslistens valg:

Religionskrig eller kamp 
mod imperialismen

Af Ole S. Larsen

mentalisme’. 
Det samme sker i forhold til Afgha-

nistan, hvor Danmark også er i krig.
Socialdemokratiet støttede den dan-

ske krig i Irak det meste af tiden og er 
en solid støtte til den nu massive danske 
deltagelse i USA’s og NATO’s krig i 
Afghanistan – en kendsgerning, der 
modsvares af de danske troppers jub-
lende nervøse vanvid over at knuse 
fjenden. Derfor var det så meget mere 
sigende, at Enhedslisten startede valg-
kampen med at aflyse en fredsdemon-
stration, der markerede seksåret for 
krigen.

I Norge har man en R-S-SF-regering 
… undskyld, en ’rød-grøn’ regering af 
Ap/Sp/SV, der afløste den borgerlige 
Bondevik-regering, som blev tvunget 
væk blandt andet som følge af sin krigs-
politik i Afghanistan. 

SF’s søsterparti SV førte sig frem 
som den store krigsmodstander. Men 
efter to år i regering forstærkes den 
norske krigsdeltagelse med flere trop-
per, selvom norske soldater dræbes, 
ligesom danske bliver det. 

SF vil ikke optræde en disse anderle-
des. Enhedslisten vil også sælge den 
legitime afghanske modstandskamp. Da 
Frank Aaen m.fl. var til forhandlinger 
med krigsforbryderen Fogh efter valget, 
rejste partiet ifølge sin pressemeddelel-
se ikke spørgsmålet om Afghanistan-
krigen og dansk tilbagetrækning.

Før og efter valget står spørgsmålet sta-
dig: Hvem i folketinget ønsker at 
demonstrere, aktionere og kæmpe mod 
krigen, kæmpe for ægte demokratiske 
rettigheder, insistere på sammenhæn-
gen i stedet for at splitte og skille tin-
gene ad? 

Enhedslisten er ikke en stemme for 
verdens undertrykte og fred i verden, 
ikke en stemme imod spekulationer og 
privat ejendomsret. Enhedslisten har 
heller ikke været en ægte stemme for 
videnskab, kultur og integration. Man 
har fra starten været en ’kritisk stemme’ 
på Socialdemokratiet, men har aldrig 
fået noget til gengæld. 

Der er ikke meget mere tilbage af 
politik i Enhedslisten end at holde sig i 
Folketinget, holde skindet på næsen og 
sikre, i den nærmere fremtid, at Social-
demokraterne kommer til fadet igen.
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værlige amerikanske bagmænd, brød sig 
ikke om resultatet. 

Palæstinenserne fik klar besked: ”I har 
valgt de forkerte. I har valgt terrorister.” 

Og USA og EU indførte sanktioner 
og blokade mod palæstinensernes demo-
kratisk valgte regering.

Valget blev en skueproces i ”vores” 
vestlige hykleri. ”Vores” image og demo-
kratiske troværdighed er nu på vej ned 
under nulpunktet i den arabiske verden. 
Derfor er der ingen, der har virkelig tillid 
til ”os”, heller ikke når de kalder sig socia-
lister og kommer fra SF og EL.

At folk fra EL i denne situation stil-
ler  ”ultimative”, ensidige krav til både 
det ene og anden befrielsesbevægelse og 
”slyngelstats”-regering, bliver kun taget 
til indtægt for sanktioner og militære 
indgreb.  Den iranske opposition siger 
nej tak til hjælp udefra – 390 millioner, 
som Bush-administrationen havde til-
budt – for det er blodpenge, som gang-
sterne i Washington tilbyder. 

Bortset fra det åbenbare faktum, at USA’s 
nuværende regime i USA ikke tilstræber 
ægte folkeligt demokrati eller socialisme 
for folket på Cuba, i Korea, Iran eller 
andre af de såkaldte ”slyngelstater”, så bør 
det være vores udgangspunkt, at de under-
trykte folks befrielse er deres eget værk.

Revolutionen kan ikke eksporteres, 
som Stalin udtrykte det. På samme 
måde som vi respekterer menneskers ret 
til at ytre kritik af Thorning/Fogh eller 
Enhedslisten, må vi respektere folkenes 
ret til at vælge, hvilken vej de vil gå. En 
”demokratisk befrielse” indført fra oven, 
som USA’s forsøg i Irak og tidligere 
Sovjets i Afghanistan, er ikke bare i 
strid med folkeretten. Det er ingen vir-
kelig befrielse, men neo-kolonialisme, 
hvis ikke den nationale modstandsbe-
vægelse mod et tyrannisk regime er den 
afgørende politiske og militære faktor.

Magt giver ikke ret

Det var kernen i FN’s Charter, som blev 
vedtaget i 1945, hvor forbuddet mod 
aggressionskrig og retten til selvforsvar 
blev nedskrevet. At stormagter som 
USA, Sovjet/Rusland og Storbritannien 
har magt til at vælte regimer, giver dem 
ikke ret. Det handler ikke, som Rune 
Lund fra EL påstår, at være ven med 
”fjendens fjende”. 1)

Det handler om, at flertallet af folkene i 
disse selvstændige stater som Cuba, Korea, 
Iran, Syrien og Palæstina har en demokra-
tisk ret til at gå en anden vej end den, der 
accepteres i de kapitalistiske Nato-stater. 
Det betyder ikke, at vi bliver politiske 
allierede, fordi vi forsvarer deres ret til at 
vælge en ”storbytosset” regering.

Og med det blodige KZ-Guantanamo-
image, som alle stater og folk i Nato-alli-
ancen er besmittet med, er vi slet ikke i 
en position, hvor vi kan diktere dem, hvil-
ken vej de skal gå. Det bør være vor dybe 
folke-demokratiske forståelse af solidari-
tets-begrebet. Denne solidaritet udelukker 
ikke kritik af disse regimer, som angive-
ligt fører en selvstændig kurs, men at true 
med sanktioner og krig vil tværtimod 
bekræfte disse folks fordomme om det 
aggressive vesten. Kun gennem vort gode 
eksempel, ved at vi ophører med de mili-
tære trusler og ophæver sanktionerne, har 
vi en mulighed for gensidig påvirkning.

Enhedslisten har travlt med at kritisere 
DFR Korea, samtidigt med at man er 
mundlam, når det gælder regimet i Beij-
ing, som jo har holdt  Nordkorea  på 
benene. Hvis EL’s kritik af DFR Korea 
var alvorligt ment, burde man jo rette 
skytset imod Kina. Det gør man ikke. 

Hænger det sammen med, at EL har lyttet 
for meget til ”Venskabsforeningen Dan-
mark-USA”, hvor man er overordentligt 
glade over de saftige kapitalistiske profit-
ter, der udpresses af det kinesiske folk, og 
derfor ikke stiller samme krav her?

Et andet land, som EL og har travlt med at 
kritisere, er Iran. Angiveligt findes der 
mange demokratiske mangler at kritisere i 
landet. Men hvorfor tier man om Saudi-
Arabien, USA’s næstvigtigste allierede i 
den arabiske verden? Eller om Paki-
stan? Måske hænger det sammen med, at 
USA drømmer om at gøre det samme 
med Iran, som de har gjort  med Irak? 
Selvom kvinderne nægtes retten til at 
stemme i Saudi-Arabien, hvor Iran er 

kommet meget længere, er det Iran, 
Enhedslisten retter hovedskytset imod. 

Formanden for Irans Journalistforbund, 
Rajab, fortæller til Politiken, at ”i Iran har 
kampen for demokrati stået på i over 100 
år. Der er en langt mere åben debat i Iran 
end i arabiske lande. Det kan kun sam-
menlignes med Libanon og Egypten”, og 
Palæstina kunne tillægges, men, tilføjer 
han, ”Iran er ikke noget demokrati, men 
heller ikke et diktatur”. Og heller ikke 
socialistisk, kan tillægges.

Igen handler det ikke om, om der er 
socialisme i Iran på Cuba eller i Nord-
korea. Folkene i disse lande fortjener 
vor solidaritet, og de afviser sanktioner, 
blokade og udenlandske militære ”befri-
elser” af deres lande. 

I øvrigt ville Rune Lunds ”fjendens 
fjende”-argument betyde, at EL skulle 
afvise en politisk alliance med Thor-
ning-Smith mod Fogh.

Så mens Enhedslisten og de forskellige 
fraktioner bruger tusinder af timer 
på at diskutere for og imod tørklæder i 
Folketinget, så kæmper folkene på 
Cuba, i Korea og i Iran med at fortælle 
omverdenen, at de ikke ønsker Enheds-
listens, Fogh og Thornings støtte til 
USA’s sanktioner og krigstrusler.

De ophidsede debatter i Enhedslisten 
om tørklædet er en bedre sag værd og 
dækker i virkeligheden over listens vak-
lende kurs mellem  tilpasning og mod-
stand. Stærke kræfter i listen har mere 
travlt med at udbrede imperialismens 
ensidige ”demokratiske og religiøse” 
krav til de stater, de ikke har kontrollen 
over. Det er i grunden ikke et religions-
spørgsmål.

Det kom også til udtryk efter Jyl-
lands-Postens provokative trykning af 
de anti-semitiske karikaturtegninger af 
Muhammed, hvor Lindblom-fløjen sør-
gede for, at EL haltede forvirret igen-
nem den krise, som Danmark stod i, 
uden at kunne orientere sig.

Krisen i EL har udviklet sig til en iden-
titetskrise, som ikke løses af valget af en 
muslim. Valget af Asmaa Abdol-Hamid 
kan ikke kompensere for undertrykkelsen 
af de arabiske og muslimske folk i Irak, 
Palæstina, Pakistan, Afghanistan, Indone-
sien og Saudi-Arabien. Venstre har musli-
mer opstillet, og det har ikke gjort partiets 
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politik mindre reaktionær. 

Tørklæde-debatten er blevet et skalke-
skjul, som dækker over, at EL ikke har 
en selvstændig solidaritetslinje, som 
klart afviser sanktioner, blokade og krig 
mod folkene på Cuba, i Korea, Iran, 
Syrien og i andre ”slyngelstater”. 

Det er ikke et spørgsmål om, om der er 
socialisme i disse lande, eller om ”fjen-
dens fjende” og hans venner bor i disse 
lande, men et spørgsmål om at anerkende, 
at arbejderklasens befrielse er arbejder-
klassens eget værk, såvel som de under-
trykte folks befrielse er folkenes eget 
værk. Revolutionen kan ikke eksporteres. 

Den anti-imperialistiske befrielseskamp 
i de lande, som kaldes de ”muslimske 
lande”, er i sit væsen ikke et religions-
spørgsmål, ligesom den irske befrielses-
kamp ikke er en religionsstrid mellem 
pro-britiske protestanter og irske kato-
likker, som det kan se ud som på over-
fladen.

I tørklæde-debatten i EL er der også 
kommet argumenter, hvor man ligefrem 
har sammenlignet EL med de kommu-
nistiske partier i Komintern-perioden. 
At partierne i det revolutionære kom-
munistiske verdensparti Komintern for-
svarede jøder og andre mindretal  mod 
fascistiske angreb og terror, men ikke 
tillod religiøse som medlemmer.

Men EL er vel ikke et revolutionært 
kommunistisk parti af Komintern-
typen? Selvom der angiveligt  findes 
enkelte medlemmer, der ønsker det.

Hvis Enhedslisten er et revolutionært 
parti af Komintern-typen, tilslutter man 
sig partiprogrammet, der taler om, at vi 
ikke går i kirken, moskeen eller synago-
gen for at få svar på, hvilken vej vi skal 
gå.

Det indebærer ikke, at kirken, moske-
en eller synagogen er forbudt område 
for kommunister. Selv i det socialistiske 
Sovjet i 1930’erne fandtes der kirker, 

moskeer og synagoger. Tro, følelser og 
tanker er en privat sag.

Samtidig må vi ikke glemme, at de 
krav, vi stiller til partimedlemmer, ikke 
er de samme som til et hel lands borge-
re. Partimedlemmerne følger frivilligt 
partiets kommunistiske krav. Krav, som 
ikke stilles til ikke-partimedlemmer.

Vi må skelne mellem parti og masseor-
ganisationer. Partiet er arbejderklassens 
fortrop, mens masseorganisationerne er 
åbne for alle, uanset om de bekender sig til 
den ene eller anden trosretning.

Noter
1) Rune Lund, ”Min fjendes fjende er ikke automa-
tisk min ven”, Arbejderen, 30. juni.
2) Akbar Ganji, ”Derfor siger oppositionen i Iran nej til 
penge udefra”, Washington Post, 26. oktober: Why Iran’s 
Democrats Shun Aid: www.washingtonpost.com/wp-
dyn/content/article/2007/10/25/AR2007102502216.html.
3) Rajab Ali Mazrooei, Politiken, 1. november 2007.
4) Kilde: ww.interpres.wordpress.com/2007/11/08/
enhedslisten´s-valg-religionskrig-eller-kamp-mod-
imperialismen

På anden uge har  strejkebevægelsen i 
Frankrig sig imod Sarkozys nyliberale 
angreb på de offentligt ansatte udviklet 
sig. De strejkende vender sig imod en 
planlagt forhøjelse af pensionsalderen 
for offentligt ansatte med særligt udsatte 
jobs. 

Her drejer det sig om 500.000 trans-
portarbejderne for jernbaner, busser og 
metro og arbejdere i energisektoren, der 
- hvis planen gennemføres - først kan gå 
på pension efter 40 års ansættelse i ste-
det for de nuværende 37,5 år. Otte fag-
foreninger er involveret i strejken, der 
smelter sammen med studenternes pro-
testbevægelse mod Sarkozys nye ned-
skæringer på universiteterne.

Ikke mange er i tvivl om, at forhøjel-
sen af pensionsalderen blot er begyndel-
sen på Sarkozys ultra-reaktionære offen-
siv under overskrifter som ”Frankrig 
må arbejde hårdere i fremtiden for at 

kunne konkurrere”. Sarkozy har også 
længe haft kig på de franske arbejderes 
35 timers arbejdsuge,  og en forlængelse 
af arbejdstiden indgår i hans ”reform-
program”, som han gennem angreb på 
alle fronter begyndte at virkeliggøre fra 
den første dag i hans præsidenttid.

Hundredtusinder offentligt ansatte tjene-
stemænd har tilsluttet sig transportarbej-
dernes og energiarbejdernes strejke. På 
universiteterne fortsætter de studerende 
med at protestere mod nye nedskæringer 
og fordyrelser for de studerende. Uunder-
visningen i halvdelen af Frankrigs 85 
universiteter har været afbrudt.

Fabrikker begynder at løbe tør for 
råmaterialer som stål. 

Strejkebevægelsen har udviklet sig til 
den største magtprøve mod den tidligere 
indenrigsminister Sarkozy siden hans 
indsættelse som præsiden, efter at han 
ved valget havde slået socialdemokraten 
Segolene Royal.

Sarkozy slår ellers om sig med store 
armbevægelser, men i den første strejke-
uge har han været forholdsvis tavs. Han 

har endnu ikke vovet at handle som den 
Bush-, Thatcher- eller Reagan- politiker 
han er. Endnu har han ikke kunnet slå i 
bordet: ”Jeg styrer Frankrig” – og sæt-
ter politi og militær ind!.

Han frygter den dybe underliggende 
utilfredshed og at bære ved til at udvik-
le kampen til en samlet langvarig og 
generalstrejkelignende kamp for hele 
den arbejdende befolkning i Frankrig - 
til et generelt opgør med den reaktio-
nære præsident og  hans reaktionære 
’reformplaner’. Han har derfor tilbudt 
’trepartsforhandlinger’ forudsat den 
offentlige transport igen fungerer. 

Da strejkebevægelsen og de studeren-
des og uddannelsessøgendes protestbe-
vægelse mod lovforslaget om ”CPE” 
(den første ansættelseskontrakt) sidste 
forår udviklede sig til generalstrejker, 
blev regeringen tvunget til at trække sit 
forhadte reformforslag. 

Afhængigt af udviklingen af beslut-
somheden og kampen kan dette også 
ske igen – nu mod en lovforringelse, der 
rammer det arbejdende Frankrig i solar 
plexus.

Styrkeprøve mod 
Sarkozys arbejderfjendske 

reformpolitik

Kæmpe strejke- og protestbevægelse  
har igen lammet Frankrig



”Frygtindgydende som en science-ficti-
on-film” – således betegner FN-gene-
ralsekretær Ban Ki Moon den nye ver-
densklima-rapport udarbejdet af FNs 
udvalg for klimaforandring (IPPC - 
Intergovernmental Panel on Climate 
Change). Men rapporten er på flere 
punkter allerede overhalet af virkelighe-
den.Situationen er altså langt værre, end 
rapporten siger. 

- De globale udslip af kuldioxid fra 
forbrændingen af fossile energistoffer sti-
ger hurtigere og hurtigere. ”Stigningen i 
CO2 udstødningen overgår tilvækst rater-
ne i alle de udslipsscenarier, IPCC 
behandler i sin nye beretning”, siger 
Michael Raupach, australsk fysiker og 
leder af  ’Det globale kulstofprojekt’. 

- Omkring halvdelen af CO2 udstød-
ningen forbliver ikke i atmosfæren, men 
optages af oceanerne og af jordens plan-
ter. Men effekten af disse naturlige 
’kulstofsænkende elementer’ kan være 
overvurderet. For skovene på de centrale 
og nordlige breddegrader optager for-
modentlig 40 procent mindre kuldioxid 
end klimarapporten angiver. Det kon-
kluderede et internationalt studie, som 
for nyligt blev offentliggjort i fagtids-
skriftet Science. 

”Forestillingen om at biosfæren på 
en eller anden måde vil redde os, er 
forkert! . . . Så meget mere CO2 kan 
træerne slet ikke optage”, udtaler Kevin 
Gurney, klimaforsker ved Purdue Uni-
versity i West Lafayette i USA. 

- Også verdenshavenes selvjusterende 
hjælpe-funktion vurderer mange viden-
skabsfolk idag som mindre end tidligere 
antaget. Således viser aktuelle målinger, 
at Nordsøens evne til at optage CO2 er 
aftagende. Belgiske, hollandske, canadi-
ske og US-forskere beretter herom i 
fagtidsskriftet Global Biogeochemical 
Cycles. Andre studier ser en lignende 
udvikling i hele Nordatlanten. 

- I det arktiske ocean er der for hver 
sommer, der går, mindre og mindre havis 
tilstede. I begyndelsen af oktober gav 
USAs Nationale Sne- og Isdata Centrum 
(NSIDC) melding om en ny bundrekord 
for 2007. Det samlede isareal var kun på 
4,3 millioner kvadratkilometer – det var 
23 procent mindre end i 2005. Den legen-
dariske nordvestpassage var helt uden is. 
Forskerne fra NSIDC går nu ud fra, at 
Arktis allerede i sommeren 2030 kan 
være helt uden is – årtier før det nævnes 
som en mulighed i FNs klimarapport fra 
IPCC. Der taler man om ”…den sidste 
halvdel af det 21. århundrede”. 

- Derudover synes IPCC også at under-
vurdere havoverfladens stigning. I den 
dugfriske rapport figurerer en tabel, ifølge 
hvilken havoverfladen indtil år 2099 vil 
stige 18-59 centimeter, alt afhængig af 
hvilke mængder af drivhusgasser, der 
udstødes i fremtiden. Men ifølge forskel-
lige forskere må disse tal korrigeres. For 
de udelader et vigtigt aspekt: Den mængde 
af vand, der vil flyde i havet fra de smel-
tende fastlandsgletschere vil forøge hav-

overfladens stigning. Fordi det er uklart, 
hvor kraftig effekten heraf vil være, har 
IPCC valgt at udelade denne faktor i sin 
rapport.

Dog udtalte IPCCs chef, Rajendra 
Pachauri, på et møde i Valencia for nyligt, 
at selvom det skulle lykkes for verdens 
lande at reducere CO2 udstødningen kraf-
tigt, så må man på sigt alligevel regne 
med, at havoverfladen stiger et sted mel-
lem 0,40 til 1,40 meter. ”Det bliver måske 
ikke i det 21. århundrede, men en smule 
senere”, sagde Pachauri. Nogen beroli-
gende kommentar er det nu næppe.

Det viser bare: Klimaet reagerer trægt 
og allerede de nuværende udslip af driv-
husgasser er nok til at fremkalde grave-
rende forandringer i fremtiden. 

Autonom Info-service
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Kommunal-
og folketingsvalg bærer spor af stemmeflugt
da flere og flere ikke finder deres værdier

og holdning repræsenteret ved de opstillede
kandidater og partier - der alle støtter

den borgerlige-socialdemokratiske parlaments-
og samfundsmodel hvis udråb er:

Er du ikke med mig /
er du imod mig –

Og ved at afstå sin stemmeret
har man klart udtrykt

det sidste
NB

Sarkozy har ret - 
traktaten vil falde 
ved en afstemning!
"En folkeafstemning nu vil være farlig 
for Europa. Der vil ikke blive nogen 
traktat, hvis vi havde en folkeafstem-
ning i Frankrig, hvorefter Storbritan-
nien ville have folkeafstemning", har 
den franske præsident Nicolas Sarkozy 
udtalt på et lukket møde. 

"Frankrig var bare først i rækken til 
at stemme nej. Det ville ske i alle med-
lemsstater, hvis de havde en folkeaf-
stemning. Der er en kløft i mellem 
befolkningerne og regeringerne", cite-
rer den britiske avis The Daily Tele-
graph ham for at sige. 

- Sarkozy har fuldstændig ret. Det er 
derfor, regeringerne frygter folkeaf-
stemningerne. Den nye EU-forfatning 
vil falde, hvis den kommer til folkeaf-
stemning, sådan som det skete med den 
første version i 2005, udtaler Ditte 
Staun, som er talsperson for Folkebevæ-
gelsen mod EU. 

- Men det er ingen undskyldning. 
Der er ikke demokrati i Danmark og de 
øvrige EU-lande, hvis regeringerne kun 
sender ting til afstemning, når de er 
sikre på opbakning.

Folkebevægelsen mod EU

FNs klimarapport overhales af virkeligheden



Så er valget overstået. 
Nu skal vi til arbejdet. 
På de store linjer er der 
to opgaver, der står for 
døren: En EU-traktat 
bliver underskrevet først 
i december, men kom-
mer der en folkeafstem-

ning for at ratificere den? FN og Green-
peace og danske politikere er gået i gang 
med at varme op til den klimakonference, 
der afholdes i København december 2009, 
men sker der noget inden da?

Der er også i dette blad skrevet meget 
om EU-traktaten og nødvendigheden af 
en folkeafstemning. Der er samlet 
underskrifter ind og skrevet læserbreve 
og meget andet. Den 11. oktober viste en 
Gallup-undersøgelse, at der er flertal i 
befolkningen for en afstemning. Nu må 
det synliggøres i bybilledet, så den ”ny” 
regering ikke er i tvivl om det. Jeg håber 
at se plakater, gadeaktioner og meget 
andet i den kommende tid. På Folkebe-
vægelsens hjemmeside under ”Kræv 
afstemning” er der argumenter, flyers 
og plakater til download, men der har 
ikke været penge til trykning. 

Kravet om folkeafstemning er udbredt 
i Europa. Tænketanken NyAgenda har 
på sin hjemmeside en rapport til down-
load: Europæiske stemmer. Der er helt 
sikkert mange andre og mere iøjnefal-
dende måder at udtrykke sig på, så nu er 
det også op til jer energiske og fantasi-
rige læsere at få synliggjort kravet om 
en folkeafstemning.

Fra 3.-14. december afholdes på Bali et 

FN-møde om 
klimaforandrin-
gerne, hvor 
Greenpeace vil 
aktionere for 
handling nu. 
FN’s klimapanel 
har netop udgi-
vet den fjerde og 
afsluttende kli-
marapport. De 
taler med store 
bogstaver, og 
derfra er ingen 
tvivl om, at det 
bliver nødven-
digt, at menne-
skene tilpasser 
sig klimaforan-
dringerne. Hvor-
vidt de altomfat-
tende katastrofer 
undgås, handler 
mere om, hvor 
hurtigt og hvad 
der gøres. Om 
den viden, der 
vitterligt findes i 
dag, bliver brugt 
eller glemt. Som 
i alle andre for-
hold er det et spørgsmål om styrkeforhold 
og klassekamp, men i dette spørgsmål står 
der bare rigtig mange liv på spil. Jeg vil 
derfor opfordre til at tage kampen op, også 
på det område. Allerede den 8. december 
er der den årligt tilbagevendende ”globale 
aktionsdag mod klimaforandringer”, hvor 
forskellige miljøgrupper vil gøre sig syn-
lige. Læs om det hos globalclimatecam-

paign.org. Også her er der brug for dit 
initiativ.                

GBe
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Oktober Bogbutik
København

Egilsgade 24, Kld.
2300 København S

35 43 49 50
Man til fre 16 – 19

Oktober Bogbutik Fyn
Skibhusvej 100
5000 Odense C

66 14 89 83
Åbningstid:

Hverdage 12 - 17.30

Oktober - Århus
Ny Munkegade 88 kld.

8000 Århus C
Åbningstid:

fre 14 - 17.00

Kampagnetilbud til nye læsere
Modgift mod de borgerlige medier

Få de næste 8 numre af Kommunistisk Politik  
tilsendt med posten for kun 100,- kr.

Indbetal pengene når du modtager det første nummer med vedlagt girokort

Bestil hos
Forlaget Oktober, Egilsgade 24, kld., 2300 København S

Ring 51 78 09 06
eller mail: kompol@apk2000.dk

Strøtanker efter valget



- Man kan ikke holde på noget, man 
ikke har i hænderne, undskyldte min 
mormor mig med, når jeg ”slap en 
vind” som lille.

Denne lille vending har nedskæ-
rings- og levebrødspolitikere gjort til 
deres egen:

Det er ligeså unødvendigt at over-
holde valgløfter, som det er muligt at 
holde på luftsteg og vindfrikadeller.

Vi husker alle Poul Schlüters ord – 
Unionen er stendød! – som blev frem-
sat midt i en situation, hvor den omtrent 
var færdiggjort. Eller hans ord omkring 
Tamilsagen: - Der er intet, der er fejet 
ind under gulvtæppet.”

Vi husker også Nyrups efterlønsga-
rantier op til folketingsvalget i 1998. Få 
måneder efter foretog han indgreb og 
forringelser i samme.

Vi husker også politikernes bekym-
rede og omsorgsfulde miner op til sid-
ste folketingsvalg i februar 2005. Fol-
derne skyldtes, at tusinder af slagteriar-
bejdere på Tulip lige op til valgets 
udskrivelse var blevet truet med fyring, 
fordi Tulip barslede med planer om at 
flytte produktionen til udlandet. Der 
var ikke grænser for, hvor store garan-
tier, løfter eller sikkerhedsnet de og 
deres familier blev stillet i udsigt.

I den netop overståede valgkamp har 
social- og sundhedsansatte (sosu’ere) 
været i fokus, fordi de ved deres lands-
dækkende strejke over tre uger i forsom-
meren formåede at påkalde sig langt 
størsteparten af den danske befolknings 
opmærksomhed og sympati. Denne situa-
tion går ikke en stemmehungrende eller 
fiskende politikers næse forbi, uden at 
den forsøges at blive udnyttet maksimalt.

Det absolut reaktionære og yderst 
asociale Dansk Folkeparti har faktisk 
formået at tage føringen, når det gælder 
løfter som garantier for deres opfyldel-
se. De er endda villige til at gennem-

føre dem uden om VK-regeringen ved 
hjælp af Socialdemokraterne, SF og 
Enhedslisten. DF har så sandelig også 
brug for at pudse deres ”sociale” profil 
af, efter at ældrechecken er blevet afslø-
ret som det rene vand.

Der spiller ganske vist også flere 
modeller på bordet fra de respektive 
partier, men her kommer LO og den 
nyvalgte formand, Harald Børsting, på 
banen som fødselshjælper:

- Det er næppe muligt at løse forårets 
overenskomstsituation for de offentlige 
ansatte, hvis vi ikke får tilført flere penge, 
udtaler han og spiller med musklerne:

- Det kan i modsat fald ende med 
konflikt, men jeg hører til dem, der hel-
lere vil forebygge end helbrede.

Harald Børsting har dermed placeret 
sig i en central og mediefokuseret rolle 
som mægler mellem partierne – naturlig-
vis til ”gavn for medlemmerne”. Der er 
da heller ikke meget, der tyder på, at rege-
ringen er samarbejdspartner på dette felt. 
Anders Fogh har erklæret, at løsningen 
må findes af arbejdsmarkedets parter 
selv, på trods af at han ved, der ikke er 
tilstrækkelig økonomi dertil. Beskæfti-
gelsesministeren har ligeledes fundet løs-
ningen på problemet: Det ser ud til, at vi 
må importere noget mere udenlandsk 
arbejdskraft til dette område.

Mens DF helst vil øremærke midler til 
sosu-ansatte, så ønsker Socialdemokra-
terne nedsættelse af en løn-kommission, 
som skal fordele de fem mia. kr., som de 

har afsat over en treårig periode, blandt 
samtlige 800.000 offentlige ansatte. En 
handelsskoleelev vil hurtigt kunne for-
sikre alle om, at Socialdemokraternes 
beløb svarer til en krone mere i timen i 
gennemsnit – under forudsætning af, at 
hele rammen bruges til lønforhøjelse.

Vi kan hjælpe Helle Thorning Sch-
midts hukommelse lidt på vej ved at 
erindre hende om, at sosu’erne havde tre 
væsentlige krav i forbindelse med deres 
konflikt: 5.000 kr. mere om måneden, 
flere ansatte og bedre arbejdsforhold. 
Man forstår, hvis sosu’ere ryster på hove-
det af Thornings udspil, som ikke engang 
forslår som en skrædder i helvede.

Det klogeste, sosu’erne med deres net-
værk nok kan gøre nu, er at fæste lid til 
egne kræfter og den kæmpe sympati og 
solidaritet, de har vundet. Hvis de overla-
der initiativet til andre, går det let, som 
det gik kassedamerne, der for 20 år siden 
vandt partiernes, fagbevægelsens og 
arbejdsgivernes hjerter på grund af deres 
lave løn. I dag hører de stadig til de rin-
gest betalte overhovedet.

Der er også opmuntringer at hente: 
12.000 finske sygeplejersker har netop 
”landet” en arbejdskamp med en lønstig-
ning på 20 pct. over de næste fire år. 
Kravet var oprindeligt 24 pct. på to år. 
Konflikten havde medført så store pro-
blemer, at patienter med akutte problemer 
blev sendt til behandling i Sverige.

Det finske parlament vedtog i fre-
dags at begrænse sygeplejerskernes 
mulighed for at sige op og udvidede 
myndighedernes mulighed for at 
tvangsindkalde personalet.

Der er måske mange arbejdsmar-
kedsforskere, der kan fortælle om for-
skellen på det finske parlament og det 
danske folketing, men det er vel de fær-
reste sosu’ere, som ikke er klar over, at 
det samme kan ske i Danmark.

FJ

Kommunistisk Politik

c/o Oktober Forlag

Egilsgade 24, kld.

2300 København S

Faglig  kommentar

Hvis sosu’erne overlader initi-
ativet til andre, går det let, 

som for kassedamerne for 20 
år siden.

Sosu’erne må fastholde initiativet




